

ΔΙΑ ΝΑ ΕΔΡΑΙΩΘΗ Ο ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΣΜΟΣ

ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ ΑΝΑΓΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΑΡΧΩΝ

Του κ. Α. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ελληνικός λαός οδηγείται και πάλιν στις κάλπες. Τα πολιτικά ενδιαφέροντα έχουν αρκετά αναμειχθεί. Ο άγνας της Ένωσεως Κέντρου έδωσε επί τάπητος όμως ένα γενικότερο σημασία πρόβλημα αυτή τη φορά. Το πρόβλημα της εκδημοκρατικοποίησης, στα μέτρα της Δύσεως, του κοινοβουλευτικού μας πολιτεύματος.

Κατάλληλη επομένως είναι η στιγμή, μια κι έχει μεγάλη και καθαυτά πολιτική σημασία το πρόβλημα που έθεσε, να καταπισταθούμε με αυτό κάπως διεξοδικότερα. Να το δούμε από την ουσιαστικότερη και πρακτικότερη του πλευρά. Να εξετάσουμε τους τρόπους με τους οποίους μπορεί το κοινοβουλευτικό μας πολιτεύμα να εξελιχθεί σε μια δυτικού τύπου δημοκρατία.

Πολλοί ίσως είναι εκείνοι που θα υποστηρίξουν ότι η λύση του προβλήματος έγκειται απλά στη νίκη της δημοκρατικής παρατάξεως στις προερχείς εκλογές. Θα μάς επιτρέψουν να διαφωνήσουμε μαζί τους. Δεν θα διατάξουμε εύθως εξ αρχής να άμισθη τήσουμε την ορθότητα αυτής της θέσεως, λαμβάνοντας υπ' όψιν μας ότι ούδ' αυτή η Ένωσις Κέντρου με τα δυτικά πάντοτε μέτρα κρυμμένη, είναι ένα πράγματι δημοκρατικό κόμμα. Το ότι αποτελείται όπως και τα άλλα ελληνικά άστικά κόμματα, μόνον από πολιτευτές και ανωργάνους οπαδούς και φίλους, το ότι δεν έχει ένα καταστατικό δημοκρατικής διοικήσεως και αναδείξεως των στελεχών και των ηγετών της, είναι η πρακτικότερη απόδειξη ότι δεν είναι ένα δυτικού τύπου δημοκρατικό κόμμα. Γι' αυτό μπορούμε να υποστηρίξουμε, λαμβάνοντας υπ' όψιν μας, και άλλα ακόμα στοιχεία, ότι και η Ένωσις Κέντρου, το προοδευτικότερο βέβαια από τα άστικά μας κόμματα, εξακολουθεί να μην είναι ένα κόμμα άρχων.

Και όμως, για να γίνει και η Ελλάς, καθώς ποθεί και η συντριπτική πλειοψηφία του λαού της, μια άλοκληρωμένη δημοκρατία, πρέπει να ξεφύγει από τα προσωπικά κόμματα. Πρέπει μεταξύ των άλλων, να αποκτήση κόμματα δημοκρατικά άργανωμένα. Να δημιουργήση κόμματα με άφθονο το λαϊκό στοιχείο στις τάξεις τους και με γενικές τουλάχιστον άρχες συγκεκριμένες.

Απαντώντας στο πρώτο ερώτημα θα υπογραμμίσουμε τα εξής διακριτικά τους γνωρίσματα. Θα διαχωρίσουμε δηλαδή τα εξής τρία βασικά τους στοιχεία. Στοιχεία συντελεστικά στη διαμόρφωση όμαλού και πραγματικά δημοκρατικού βίου σε ένα κοινοβουλευτικό πολιτεύμα. α) Το πρώτο βασικό χαρακτηριστικό των κομμάτων άρχων είναι η έλλειψη της προσωπικότητας. Στα κόμματα αυτά η προσωπικότης του ηγέτη και των πολιτευτών δεν παίζουν πρωταρχικό και ίσως αντανικάστατο ρόλο. Τα κόμματα άρχων σέβονται και εκτιμούν την προσωπικότητα χωρίς όμως να την θεοποιούν. χαρακτηριστικό γνώρισμα των άνεπτυγμένων λαών είναι άκριβώς η μείωση της πιστεώς τους προς το άνατικακάστατον τών ηγετών τους, που έχει άποτυπωθή σε πολλές μάλιστα χώρες, όχι μόνον στους καταστατικούς χάρτες των κομμάτων, αλλά και σε αυτό το άνταγμα. Παράδειγμα αι Η.Π.Α. όπου άπαγορεύεται η διά τρίτην τετρακτίαν άπανελλογή του ίδιου προσώπου ως Προέδρου της Δημοκρατίας, στοιχείο άποδεικτικό της άυτοπειθήσεως του άμερικανικού έθνους προς τής ικανότητες των πολιτών του. Στις δυτικές δημοκρατίες οι πολίτες δεν καταδέχονται να είναναι του Κένεντυ ή του

Άϊζενχάουερ, του Ντεν ή του Γκν—Μολέ. Οι πολίτες των άνεπτυγμένων δημοκρατιών άυτοκαλοκαίνονται να ακολουθούν ιδεολογίες και όχι να άνήκουν, όπως έμεις σε πρόσωπα. Πιστεύουν σε άρισμένες γενικές άρχες και όχι σε άτομα συγκεκριμένα. Έτσι βλέπουμε τους ευρωπαίους π.χ. να είναι σοσιαλιστές φιλελεύθεροι, χριστιανοδημοκράτες και όχι του κ. Παπανδρέου ή του κ. Καραμανλή.

Η προσωπικότητα λοιπόν εκτιμάται αλλά δεν υπερκρίνεται στα κόμματα άρχων. Έξαιρεση βέβαια άποτελούν τα άλοκληρωτικά κόμματα, όπου εκεί η προσωπικότητα είναι ο κανόνας.

β) Άλλο βασικό στοιχείο και χαρακτηριστικό γνώρισμα των κομμάτων άρχων, είναι η παραδοχή εκ μέρους των στελεχών και των ψηφοφόρων τους άρισμένων γενικών ιδεών. Η πρότίμηση προς άρισμένες οικονομικές ή και μεταφυσικές άκόμα θεωρίες, όπως συμβαίνει λ.χ. με τους χριστιανοδημοκράτες και τους κομμουνιστές. Η πίστη σε άρισμένες άξίες, όπως στην άσία της άτομικής ιδιοκτησίας ή της κοινοκτημοσύνης.

γ) Τέλος, τρίτο βασικό στοιχείο των κομμάτων αυτών είναι ο λαός. Πράγματι από τα προσωπικά κόμματα ουσιαστικά ο λαός λείπει. Άπαρτίζονται μόνον από πολιτευτές και άρκετους κομματάρχες. Ο ψηφοφόρος σε αυτά δεν έχει τη δυνατότητα να εκφράση με ουσιαστικές συλλήψεις τη γνώμη του για το ποιος θα είναι π.χ. ο άρχηγός του ή για το ποιο θα είναι το πρόγραμμα του κόμματος. Ο λαός παίζει παθητικό ρόλο στα προσωπικά κόμματα, όπως άκριβώς και στα άλοκληρωτικά. Είναι ούραγός στην ουσία των πολιτικών και όχι εκείνος που ελέγχει τους πάντας και δίνει σε τελική άνάλυση τις γενικές κατευθύνσεις. Ο άρχηγός είναι το πόν σε αυτά τα κόμματα και αυτός κανονίζει ουσιαστικά ποιοι πολιτικά θα εκπροσωπήσουν τους ψηφοφόρους που τον ακολουθούν.

Έξ όσον άνωτέρω εκθέσαμε φαίνεται καθαρά πόσο είναι άπαραίτητα τα κόμματα άρχων σε μια σύγχρονη δημοκρατία. Για να γίνουμε όμως πιο συγκεκριμένοι θ' αναφερθούμε στις έποικοδομικές τους δηλαδή συμβολή, μητικές έπιπτώσεις, στη θεστών εκδημοκρατισμό του πολιτικού βίου μιας χώρας. 1) Το έπιπεδο των πολιτικών άγώνων με τα κόμματα άρχων άνέρχεται. Οι άγώνες αυτοί πέρνουν και ένα ιδεολογικό χαρακτήρα, έχουν κάποιο ά-

νώτερο έσωτερικό περιεχόμενο, περιεχόμενο που δρίσκεται άπωσήποτε ψηλότερα από τις προσωπικές φιλοδοξίες των ηγετών και τα μικροποσοφάκια στα όποια έπιβλουν οι οπαδοί τους. 2) Το ενδιαφέρον του λαού για τη διαχείριση των κοινών, ένδια φέρον που πρέπει συνεχώς να κεντρίζεται σε μια πραγματική δημοκρατία, άνωπώνεται, παύει να είναι το άφελμιστικό ένδιαφέρον μιας κάστας πολιτευομένων. Το τμήμα ιδιαίτερα του λαού το όργανωμένο στα κόμματα, άποκτά τη συνείδηση ότι ζη τη δημοκρατία, γεύεται των ελευθεριών της και γι' αυτό νοιώθει το καθήκον και να υπερσπασθή.

3) Η πάλη των τάξεων, όπως και άλλοτε υποστηρίξαμε, ούδέποτε παύει, πέρνει έτσι ένα πολιτισμένο χαρακτήρα. Οι ιδεολογίες των κομμάτων εκφράζουν ουσιαστικά και τα συμφέροντα των άντιμαχομένων κοινωνικών όμαδων. 4) Τέλος, κάθε δουλόμνος έχει την ευχέρεια, χωρίς το φόβο όποιασδήποτε μορφής έμμεσον ή άμέσον κυρώσεων, ο όποιασδήποτε τάξη και αν άνήκει και όποιασδήποτε πολιτική παράταξη, να κάνει ελεύθερα χρήση των δημοκρατικών του δικαιωμάτων ώστε η πολιτική να παύη να είναι τοιφήκι άρισμένων προνομιούχων τάξεων και άρισμένων ελευθέρων επάγγελμάτων.

Για να περάσουμε όμως από την έποχη των προσωπικών κομμάτων στα σύγχρονα πολιτισμένα κόμματα άρχων, θα μάς άντεψουν, οι γνωρίζοντες, ότι χρειάζεται και το σχετικό οικονομικό υπόβαθρο το κατάλληλο για μια παράμοια μεταβολή. "Ηθ το υπόβαθρο αυτό έχει γίνει κατάλληλο πλέον. Η χώρα μας είναι ήμιάναπτυκτη και όχι υπανάπτυκτη χώρα, όπως πολυάριθμες άλλες χώρες της Άσίας, της Άφρικής και της Νοτ. Άμερικής. Τοποθετημένη δε μέσα και στο κατάλληλο πολιτικό και πνευματικό κλίμα μιας γνήσιας δημοκρατικής Ευρώπης, που φαίνεται να κάνει μια στραφή και προς αυτό το σοσιαλισμό, είναι εύκολο με μια προσπάθεια όλων μας να εκδημοκρατισθή. Ίδιως οι νέοι άνδρες και η νεολαία, καθώς και τα κόμματα που υπερφανεύονται ότι είναι δημοκρατικά, πρέπει να κάνουν τα πρώτα βήματα προς αυτή την κατεύθυνση, αν πρόκειται να δημιουργήσουμε στα άλοκληρωτικά θαλκάνια μια ελληνική διτρίνα μιας έλευστικής για τους λαούς τους δυτικής δημοκρατίας.

Α. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ



ΠΟΛΥΖΩΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΔΗΣ ΕΚ ΤΩΝ ΕΠΙΛΕΚΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕ ΤΟΥ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ ΝΕΜΟΥ ΑΧΑΪΑΣ ΣΦΑΛΜΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ ΤΗΣ Ε. Κ.

Είς δύσκολον θέσιν επέτυχεν να περιαγωγή την Ένωσιν Κέντρου εν Πάτραις ή φιλική προς αυτήν προσεκμίνην έφημερίς των Άθηνών «Έθνος» εξ άφορηής του θέματος των κρανών.

Η γνωστή ή ύποχρεωτική χρησιμοποίησις του κρανός και έντός των πόλεων άνεστάλη, μέχρι της ναοδείξεως της νέας κυβερνήσεως. Οφείλεται δε ή άναστολή αυτή άποκλειστικώς και μόνον εις τρεις παράγοντας, ως ούτοι υπογραμμίζονται υπό τών υπέρχων ένδιαφερομένων.

1) Είς το δίκαιον του αίτήματος. 2) Είς την προβολήν του αίτήματος αυτού υπό του «Έθνικου Έλεγκτος» Πατρών. 3) Είς την έπιδειχθεισαν και κανόνισιν υπό του κ. Νομάρχου και υπό του κ. Άστυνομικού Διευθυντού.

Ε.Κ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Μαϊζωνός 89-Τηλ. 46-72 ΠΑΤΡΑΙ



ΕΝΑ ΝΕΟΝ ΕΛΑΣΤΙΚΟΝ

Η γνωστή Άμερικανική έταιρεία ελαστικών Γκορντύγερν ενά νέον ελαστικόν αυτοκινήτων το όποιον όταν «λατάρη» άντέχει εις το να διανύση άσφαλώς άπόστασιν 160 χιλιομέτρων. Με τών τρόπων αυτόν άποφεύγονται οι κίνδυνοι και οι καθυστερήσεις λόγω της ελαστικότητός του.

ΣΚΟΥΠΕΣ ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ΠΑΡΚΕΤΕΖΕΣ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΗΟΟΒΕΡ Α. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ - Α. ΙΓΓΛΗΣΗΣ ΜΑΙΖΩΝΟΣ 94 - Τηλ. 33-77 - ΠΑΤΡΑΙ

465 ΕΡΓΑΤΑΙ ΑΝΑΧΟΡΟΥΝ ΕΙΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΝ ΑΘΗΝΑΙ. Μεταναστεύουν έπ' τών ημερών άλλοι 465 Έλληνες έργατάι και έργατάρια εις Δυτ. Γερμανίαν. Έκλήθησαν υπό γερμανικών έπιχειρήσεων κατόπιν ένεργειών συγγενών των ή φιλικών των προσώπων που έργάζονται εκεί.

ΟΡΙΕΝΤΑΛ Έμπιστοσύνη - καθαρότητα ΓΟΥΝΑΡΗ 57 - Τηλ. 45-77

ΑΝΔΡΙΚΑ & ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΙΔΗ ΝΕΩΤΕΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ: ΕΤΟΙΜΩΝ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ \* ΓΥΝΑΙΚΩΝ \* ΠΑΙΔΩΝ

VOLVO ΦΟΡΤΗΓΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ Τά πλέον ΣΤΕΡΕΑ και ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΑ αυτοκίνητα Τά αυτοκίνητα που επεβλήθησαν εις όλων τών ΚΟΣΜΩΝ Τά φορτηγά VOLVO δύνανται να τα αγοράσετε μερά τών άδειών δημοσίας χρήσεως ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΦΟΛΕΤΑ ΡΗΓΑ ΦΕΡΡΑΙΟΥ 65-ΠΑΤΡΑΙ ΤΗΛ 55-47

Η «ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΤΡΟΦΗ» ΔΕΝ Ε' ΑΠΑΓΟΡΕΥΘΗ ΑΘΗΝΑΙ. Αι άρμόδιαι υπηρεσίαι του ύπουργείου Δημοσίων Έργων δεν κρίνουν άναγκαίαν την καθέρωσιν άπαγορεύσεως της άριστέρας στρώσης επί των μεγάλων λεωφόρων. Ος γνωστόν την έφαρμογήν του μέτρου αυτού εγενε εισηγηθή ήσυν ταυστική έπιτροπή κυκλοφορίας, του νομού Άττικής.

ΚΑΦΕΔΕΣ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΣΑΝΤΟΣ Άνωτάρας ποιότητος - Ίδεώδους γεύσεως ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ Πλατεία Μαρκάτο - Τηλ. 33-24

ΤΟ ΤΕΛΕΙΩΣ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΘΕΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΚΑΜΝΕΙ ΕΝΑΡΞΙΝ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΟΝ ΔΕΥΤΕΡΑΝ

ΚΑΤΙ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙ ΜΑΣ... ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ - ΜΠΟΥΡΙΤΣΑΣ & ΣΙΑ (ΠΡΩΗΝ ΑΔΕΛΦΟΙ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΙ & ΣΙΑ) ΜΑΙΖΩΝΟΣ 74 - ΤΗΛΕΦ. 49-09

ΑΝΔΡΙΚΑ & ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΙΔΗ ΝΕΩΤΕΡΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ: ΕΤΟΙΜΩΝ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ \* ΓΥΝΑΙΚΩΝ \* ΠΑΙΔΩΝ